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загальною кількістю у 180 кредитів (120 кредитів на дисципліни і 60 
кредитів на науковий проект). Ціль програми - підготовка фахівців 
із питань оптимізації процесу виробництва сільськогосподарських 
культур, використання різних ресурсів, зниження собівартосгі про
дуктів сільськогосподарськоі'о виробництва. Програма передбачає 
теоретичні й практичні заняття, логістику й менеджмент у сільсько
господарському виробництві. Наггінгемський університет - всесвіт
ньо відомий центр вигцої освіти, у 2000 р. університет одержав на-
гх)роду Королеви Великобританії за кращу програму вищої освіти. В 
університеті іюстійно навчаються 25800 студешів із 125 країн світу з 
наггрямів: вища технічна освіта (біологічний, хімічний, фізичний фа
культети), сільськогосподарська або інженерна. Отже, університети 
Англії готують викладачів для виїгюї освіти з різних галузей. 

З вересня 2001 р. у Великобританії введена нова програма випюї 
освіти, пю має назву Роип{іагіоп Оезгее. Ьоипсіаііоп Оеегее - це профе-
сігЧно орієнтована програма вищої освіти, сама ідея впровадження якої 
народилася із запиту й потреб практики. Навчання гриває 2 роки, гго за
кінченні ггрисвоюються кваліфікації Ґй і Рс18с заігежно від обраної спе
ціальності, тобто це аналог Спеціаігьного диплому в Італії. Очікується, 
гцо студенти, які одержали зазначеггі кваліфікації, ищр'гау приступлять 
до практичної діяльності на підігриємствах, однак для них також існує 
можливість продовжити освіту на більш високому академічному рівні 
(ВасЬІог Осегсе), тому пю в процесі навчанюг студенти о;(ержують 240 
кредитів. Ці питання вимагають ігодальших досліджень. 

Таким чином, вивчення досвіду з організагцї вищої освіти в кра
їнах ЄС, дає можігивість переглянути деякі аспекти щодо реформу
вання вищої школи в Україні [1]. 
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КОМУНІКАТИВНА СКЛАДОВА ПРОФЕСІЙНОЇ 
КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ 

ФАРМАЦЕВТИЧНОЇ ГАЛУЗІ 

У статті висвітлено методи формування компетеит-
ностеіі маі'ібутніх фа.\:івців для фармацевтичної галузі, які 
впроваджено у навчально-віосовтш процес Націонашюго фар-
маїіевтичного університету м.Харкова. Особливу увагу приді
лено вибору методів навчання, організації та проведенню се
мінарських занять зі студентами з дисциплін "Психологія " і 
"Психологія спілкування ". Автором охарактеризовано методи 
активного навчання, які спрямовані на розвиток у майбутніх 
фахівців творчого самостійного мислення, активізацію піз
навальної діяльності, формування творчих умінь і навичок не
стандартного розв 'кіання певних професійних проблем і вдо
сконалення вмінь і навичок професійного спілкування. 

Фармацевти і провізори - це професіонали, які працюють у сфе
рі охорони здоров'я і допомагають людям зберігати стан здоров'я, 
запобігати хворобам, правильно лікуватись і застосовувати лікар
ські засоби. Фармацевтична допомога, яку вони здійснюють, - це ді
яльність, яка має на меп забезпечення населення і конкретно кожної 
людини всіма товарами аптечного асортименту, надання науково-
консультаційних послуг- медичному персоналу і окремим громадя
нам з питань вибору найбільїп ефективних і безпечних лікарських 
засобів та предметів аптечного асортименту, способів їх зберігання, 
порядку придбання тощо. 

Мстою статті є теоретичне обґрунтування та практичне застосу
вання методів формування професійної і комунікативної компетент-
ностей майбутніх фармацевтичних фахівців. 
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Формування професійної компетентносгі у випюму навчальному 
закладі може розглядатись як формування системи знань, умінь, на
вичок та здібностей в досягненні мети або позитивноїх^ результату 
в процесі навчально-виробничої діяльності, тобто про готовність 
фахівця до професійної діяльності. Фармацевтичні працівники від
носяться до сфери професійної діяльності з підвищеною комуніка
тивною відповідальністю. Вони спілкуються з різними категоріями 
верств населення. Це люди різного віку і стану здоров'я: пенсіоне
ри, люди з хронічними захворюваннями, хворі з розладами нерво
вої системи та інші, з якими необхідно установити контакт, вести 
розмову, вміти вислухати, надати рекомендації піодо вибору необ
хідного лікарського засобу та його правильного застосування тощо-
Професійну діяльність фармацевтичних працівників не можна роз
глядати вуїокрємлено від професійного спілкування. 

На наш погляд, на процес формування професійної компетент
ності впливають такі фактори: 

професійна спрямованість навчання; професійний інтерес; 
здібності до ово^юдіния майбутньою професією; чітка моти
вація навчання; уміння навчатись самостійно; потреба у са
мовдосконаленні; 
професійна спрямованість змісту навчання, технологій, 
форм, методів і засобів, застосування комп'ютерних та ін
формаційних технологій тощо. 
Формування комунікативної компетентності фахівців перед
бачає: 
врахування специфіки професійної діяльності аптечних за
кладів; 

• відбір змісту навчання з урахуванням специфіки професії; 
• вибір <{)орм, методів та засобів навчання; 
• упровадження педагогічних технологій у навчально-

виховний процес; 
визначення типових професійно значуїцих ситуацій спілку
вання ТОІЦО. 

у Національному фармацевтичному університеті м.Харкова, ТЈа 
кафедрі педагогіки і іюихології, на семінарах, студенти закріплю
ють знання, отримані на лекціях, після опрацюваніся навчальної лі-
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тератури, інформації з мережі Інтернет, у процесі самостійної під
готовки до занять та ін. 

Основними завданнями семінарського заняття є формуван
ня компєтен'гностей, розширення та ггопіиблення знань, розвиток 
умінь і навичок самостійної роботи, стимулювання інтелектуальної 
діяльності майбутніх фахівців тотцо [1]. Комунікативний процес су
проводжується обміном інформацією між людьми. Основною ме
тою процесу є забезпечення розуміння інформації, яка є предметом 
обміну, тобто повідомлень. Проте, сам факт обміну інформацією не 
гарантує ефективності спілкування людей, які беруть участь у спіл
куванні. 

Важливою є підготовка викладача до проведення семінарського 
заняття, яке тючинається із визначення теми, методу проведення, ви
значення питань для обговорення, вибору і постановки цЬті заняття, 
а також визначення проблем, де є протиріччя між новими факта
ми й усталеним світоглядом, між загальним поняттям і окремими 
його елементами. Усвідомиїи, у чому полягає дане протиріччя - це 
й означає сформулювати проблему, що в свою чергу, посилює моти
вацію навчання студентів, їх зацікавленість в успішній навчальній 
діяльності, яка в свою чергу, сприяє активізації пізнавальної діяль-
ністі студентів. 

Методи навчання, які застосовуються на семінарських заняттях, 
досить різноманітні. На вибір того чи інпюго методу навчання впли
вають такі загальні умови: 

- закономірності й принципи навчання та умови, які витікають 
із них; 

- зміст і методи певної науки взаі-алі, та предмета і теми, зокре
ма; 

- цілі та завдання навчання; 
- навчальні можливості сіудентів; 
- комтіетентність викладачів. 
Кожен метод навчання органічно поєднує у собі: 
- навчальну роботу педагога (викладання); 
- навчальтю-пізнавсчіьну діяльність (учіння); 
- сііеіщфіку їхньої спільної діяльності пюдо досяі-нення цілей 

навчання [5]. 
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Водночас, кожен метод складається із способу взаємодії педагоі-а 
і студента, сукупності певних їхніх дій, які становлять процес на
вчання. Тому, метод навчання вбирає у себе такі види дій: дії педа
гога та навчально-пізнавальні дії студента. 

Досягненню метті кожного семінару сприяють методи активного 
навчання, спрямовані на розвиток у студентів творчого самостійно
го мислення і здатності кваліфіковано вирішувати професійні за
вдання. Використання цих методів забезпечує: 

- тісний зв'язок теорії з практикою; 
- розвиток нестандартного стилю мислення; 
- рефлексивної сфери мислення (самосвідомос'гі й саморегуляції 

розумової діяльності); 
- створення атмосфери співробітниітгва, розвиток умінь і нави

чок спіккування. 
Ефективність кожного методу залежить від суб'єктивної части

ни, тобто, першою чергою, від педагогічного мистецтва, натхнення, 
творчості, прояву особистісноіо "Я" педагога. 

У навчальний процес з методики викладання дисциплін "Психо-
тюгія", "Психологія спілкування", нами було впроваджено методи 
активного навчання, які являють собою сукупність прийомів і спо
собів психоіюго-педагогічного впливу на студентів, що (порівняно 
із традиційними методами навчання) першою чергою спря.мовані на 
розвиток у них творчого самостійного мислення, активізацію піз
навальної діяльності, формування творчих умінь і навичок нестан
дартного розв'язання певних професійних проблем і вдосконалення 
вмінь і навичок професійного спілкування. 

На семінарських заняттях нами проводились рольові і ділові іі-ри 
з метою формування у студентів професійних знань, умінь і нави
чок, а також з метою формування комунікативних компетентностей 
та рис особистості, які хараістерні для досягнення успіхів у профе
сійній діяльності. Так, рольова іра за темою "Конфліктні сиіуації у 
спііікуванні" дозволила стандартизувати деякі дії майбутніх фахівців 
і піщхлувати до розв'язання конфліктних ситуацій, які трапляються у 
професійній діяльності. Студенти виступають не тільки в якості май
бутніх провізорів, а й у якості завідувачів ап тек, завідувачів аіпечного 
кіоску, завідувачів відділу без рецептурного відпуску ліків тощо. 
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Сценарій ділової іри передбачає формування комунікативної компе
тентності, вмінь і навичок спілкування, установлення контактів, вести 
бесіду, слухати, ставити запитання, приймага рішення, бути впевнени
ми у їх правильності; критичного відношення до себе і до оточуючих; 
бути вимог:швими і готовими до творчого вирішення проблем тощо. 

ІУІи погоджуємось із доктором педагогічних наук, професором, 
чпеном-кореспондентом АІПІ України С.О.Сисоєвою, яка розілядає 
теорчість як "одне із найзаіадковіїшіх явищ у житті кожної людиші і сус-
ггільства в ціїюму. Творчість охороняє людину від стресів, ві/цороджує 
від гювсякденносіт і суєти, дозволяє зануритися в себе, в свою творчість, 
черпати в ній сили й натхнення для життя і творчих звфнень"[2]. 

У процесі моделювання сценарію ділової ф и передбачається 
зміна ролей учасників. При цьому студентам стає зрозумілою позиція 
інших учасників, яка сприяє подоланню професійних труднощів 
кожного. Важливо зазначити, іію у процесі спілкування учасники 
реагують в більшій мірі на форму звернення до них, ніж на зміст. 

Рольові та ділові ііри дозволили моделювати фрагменти професійної 
діяльності майбутніх фахівців або відтворювати особливості 
комунікативної поведінки при спілкуванні з гюкуіпіем аптеки. 

Метод "малих іруп" - це один з мсівдів проведення семінарського 
заняття із використанням елементів проблемності, що сприяє підви
щенню рівня якості навчання й активізує його; надає МОЖІШВОСТІ при
щепити студентам навички колективної індивідуальної роботи, забез
печити розширення і поглиблення процесу демократизації навчання. 
Активне спілкування студентів у процесі навчання означає зняття за
борони на спілкування і стимулювання його, пю сприяє перетворен
ню шдивідуальної навчальної діяльності на суспільну працю. Мета 
такої праці - обмін інформатгією, порівняння, взаємне оцінювання, 
пізнання своїх можливостей, вплив людини на людину та ін. 

Виюіадач, працюючи в малих трупах, є одночасно і учасником, 
1 керуючим суб'єктом у залежності від того, наскільки сформовані 
знання, уміння та навички учасників іругіи. Змінюється роль викла-
Дїіча як ще одного учасника трупи: у сильній ірупі він є коректором; 
У середній - консультантом; у слабій - безтюсереднім учасником 
роботи, тобто вчасно звертає увагу на помилки, причину їх, разом 
розв'язує поставлене завдання. 
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Методика проведення семінару з теми "Діяльність і спілкування 
" побудована за таким аіпоритмом: 

1. У всгуїшому слові до семінару чи на консультації перед за
няттям викладач повідомляє навчальні проблеми, які необхідно об
говорити на семінарі. 

2. На початку семінару визначається склад "малих груп" (З- 5 
осіб). 

3. Визначається ірупа, яка оцінює правильність розв'язання про
блеми (2-3 особи). 

4. Формулюється навчальна проблема і, якщо необхідно, повідо
мляються деякі умови її розв'язання. 

5. Визначається час для обговорення проблеми в "малих фупах". 
6. Повідомляються варіанти розв'язання проблеми у різних "ма

лих фупах" . 
7. Підбиваються підсумки з оцінювання роботи кожної фупи . 
Для методу навчання в "малих фупах" характерні таїсі переваги: 
- підаищення інтересу до навчання (відволікаються менш ніж 5%); 
- навчання ділового спілкування, формування комунікативних 

компетентностеіі, формування умінь розумі™ та оцінювати дії ін
ших людей, регулювати свої дій у відповідності з вимогами членів 
Фупи і умовами роботи тощо; 

- вміння вибирати форми та засоби передачі своїх думок, почут
тів з метою досягти якомога найбільшого взаєморозуміння; 

- можливість обговорювати інформацію з іншими, відстоювати 
свою точку зору тощо. 

На семінарсько.му занятті з дисципліни "Психологія" з теми 
"Конфліктні ситуації в колективі та шляхи їх подолання" нами було 
впроваджено метод "навчання у співробітництві". Це модель ви
користання малих ф у п студентів, де кожний студент в ф у п і може 
приймати участь у виконанні колективного завдання з метою досяі-
нення спільното результату. Основна ідея такоіо навчання - ство
рити умови ;и[я активної спільної навчальної діяльності сіудентів 
у різних навчальних ситуаціях. Навчаітьні завдання струк-іуруються 
в такий спосіб, що всі студенти виявляються взаємозалежними, але 
при цьому досить самостійними у оволодінні навчальним матеріа
лом і вирішенні завдань. 

1 
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Викладач стає вільним від постійноіх> зв'язку з матеріалом і 
здатним для певного маневру на занятті. У потрібний момент може 
об'єднати фупи , надати необхідні пояснення або повідомтги додат
кову інформацію або прочитати фрагмент лекції, якщо це необхідно. 
Кожний студент користується результатами як своєї роботи, так і ко
лективу, але на наступному етапі, під час узагальнення результатів, 
обговорення й прийняття загатгьното рішення, або в процесі роботи 
над наступним завдання.м чи проблемою. 

З метою формування комунікативних компетентностей майбут
ніх провізорів нами було впроваджено тренінг "Спілкування з від
відувачем аптеки". Розробленню сценарію передувало визначення 
етапів професійного спілкування провізора з відвідувачем аптеки, 
які наведено в таблиці 1. 

1 ТаблицяІ. 
Професійне спілкування провізора з відвідувачем аптеки 

№ Етапи спілкування Дії провізора 

1 
Встановлення кон
такту 3 відвідувачем 
аптеки 

Вітання відвідувача. Діалог з відвідувачем 
аптеки. 
Збір і аналіз інформації: запитання з 
метою з'ясування проблеми, наявності 
рецепту, стану здоров'я відвідувача 
аптеки; індивідуальних переваг покупця 
щодо лікарського засобу. 
Прояви уваги, довіри, доброго відно
шення, бажання допомогти 

2 

Консультування. 
Надання пропозицій 
щодо лікарського 
препарату 

Запроіюнування відвідувачеві аптеки 
декількох препаратів відповідно до його 
.запиту. 
Професійне обфунтування запропонова
них ліків. 
Інформування про правила застосування 
та зберігання лікарських засобів 

3 
Додаткова співбе
сіда 3 відвідувачем 
аптеки 

У разі незадоволення потреби, провізор 
продовжує консультацію та надання реко
мендацій щодо лікарських препаратів 

4 
Завершення діа
логу 3 відвідувачем 
аптеки 

Переконується в задоволенні потреби 
відвідувача. 
Упаковує та видає товар. 

Дякує за покупку та бажає здоров'я 
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Під час тренінгу створюсться неформальне, невимушене спіл
кування. Па відміну від традиційних методів, тренінгові форми на
вчання повністю охоплюють весь потенціат людини; рівень та обсяг 
і'і компетеїггності (соціальної, емоційної та інтелек-іуальної), само
стійність, здагність до п р и й н я т а рішень, взаємодії тощо[3]. Під час 
тренініу ми спостерігали, як: 

- всі учасники вступають у взаємодію; 
- ефективно формуються професійна та комунікативна компе

тентності, вміння та навички; 
- відпрацьовуються різні форми поведінки; 
- формується активна життєва позиція; 
- відкриваються нові якості та можливості учасників тренініу; 
- знімаються бар'єри, що зашкоджують спілкуванню. 
Етап планування визначається як проектування процесу спілкуван

ня з врахуванням комунікативної ситуації й мети. Комунікативна ком
петентність розглядається нами як особистісна якість, тцо передбачає 
інформованість фахівця про посадові обов'язки, сутність, струкіуру, 
специфічні особливості професійного спілісування аптечних праців
ників, а також саморозвиток та самовдосконалення людини. 

Встановлення контакту передбачає вирішення таких комунікагивішх 
завдань: встановлення довірливих відносин зі співрозмовником; оцінка 
проблеми відвідувача агпеки; зосфсдження уваги на відвідувача. Спіл
кування є невід'ємною складовою професійної діяльності прові-зорів. 

Як зазначає вітчизняний дослідник І.М.Цимбалюк, будь-яка форма 
спілкування виступає як форма спільної діяльності, умова діяльності або 
як окремий вид діяльності. Специфіка спілк>'вання в процесі діяльнос
ті полягає у сіворенні можлиюсті організації та координації діяльності 
окремих учасників, У спілкуванні відбувається збагачення діяльності, 
розвиваються й утворюються нові зв'язки та стосунки між людьми [4]. 

Етап взаємодії є основним у спілкуванні, тому передбачає реалі
зацію фахівцем комунікативних завдань, серед яких: стимулювання 
комунікативної активності співрозмовника; обмін інформацією; по
передження конфліктів тощо. 

Вихід із контакту розі^лядається як завершення спільної діяль
ності і являє собою сукупність комунікативних дій, натфавлених на 
конструктивне заверіпення ггроцесу спілкування. 
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ятерпретація результатів спілкування іруніується на аналізі 
ня досягнення поставлених цілей та завдань; співвідношення 
татів з очікуваним прогнозом, проектування подальших дій. 

За результата.ми гфовсденого фенінгу, зазначаємо, що професійне 
^^^^^^д(ува.№ля бугіується за алгоритмо.м, який передбачає етатш плануван-

встановлення контакту, взаємо/ця, вшкщ в контаюу, ішерпретація ре-
-їтьтагів спіггк>тіання. Тренінг сприяє не тільки формуванню компетенг-
ностсй майбупгіх фармацевтичних працівників, а й пиціищус позитивне 
ставлення учасників один до одаоїхі; формуються вміння працювага "в 
команді", нести відповідальність за прийняті рішення тощо. 

Професійна та комунікативна компетентності, які формуються 
у процесі вивчення дисциплін "Психологія" та "Психологія спіл
кування", забезпечуватимуть майбутньому фахівцеві успішну про
фесійну діяльність, впевненість у собі, усвідомлення важливості 
професійного росту, удосконалення комунікативної сторони профе
сійної діяльності, орієнтацію на особистість людини як на головну 
цінність, а також здатність до творчого рішення комунікативних за
вдань, які виникають у процесі спілкування. 

Подальші дослідження передбачають вибір, науково-методичне 
обірунтування та впровадження у навчально-виховний процес 
ефективних методів навчання з метою підвищення якості підготов
ки професійноздатних, компетентних фахівців. 
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